

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZAJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN 71—ROČNÍK 46.

OMAHA, NEBR., DNE 16. SRPNA (AUGUST) 1916.

ČÍSLO 5.

RUSKÉ VOJSKA NALÉZAJÍ SE NA STÁLÉM POSTUPU A DOBÝVAJÍ STÁLE DALŠÍ VESNICE A MĚSTA

Rusové dobyli zimních posic rakousko-německých vojsk a překročili řeku Koropice. — Města Mariampol a Podgaicy byla dobyta. — Rusové získali velkou kořist v Haliči.

FRANCOUZOVÉ NA ZAPADĚ DOBYLI TŘETÍ LINIE NĚMECKÉ

Italové pokračují ve své ofenzivě východně od Gorice. — Získali další 2,000 zajatců. — Anglická vojska v Mesopotamii zahájila operace, ale po bitvě ustoupila.

Petrohrad, 13. srpna. — Ruská vojska v Haliči dobyla města Mariampol, sedm mil jihovýchodně od Haliče a dále severně město Podgaicy, dle ruského úředního oznámení, vydaného dnes večer. Ruský nápor v Haliči dosud nikde nebyl zastaven a dle sdělení válečné úřadovny, další vesnice byly zaujaty vítěznými armádami generála Brusilova. Úřední zpráva praví:

"V okolí Novogrodka, Gorodiše a Stolbey nepřátelské aeroplany vznášely se nad našimi pozicemi. Vrhly deset bomb na nemocnici a vesnici Adamov. Německý aeroplan, který objevil se nad městečkem Nesvij, byl napaden jedním z našich aviatiků a sražen dolů.

"Na hořejší části Seretu vytlačili jsme nepřítel z celé řady opevněných posic a dostihli jsme linie vesnice Zvyžen Oleu, Bzovica a Bialkovic. Postup našich vojsk na řece Stripé přinutil nepřítel, aby opustil silně opevněné posice.

"Pronásledující nepřítel, vojska generála Šerbačova dobyla města Zerna a pokračuje na svém postupu směrem západním podél celé fronty, dostihla hořejší části řeky Seret od vesnice Plavična Veselca až k Plotyčům, kde dostihli jsme linie vesnice Loboda, Zlota a Uvče a dostali jsme se před město Podgajacy a malé městečko Holhoči. Oddíl, který pronásleduje nepřítel, překročil řeku Koropice, dobyl silně opevněných nepřátelských posic na výšinách mezi řekami Koropice, Zlatá Lipa a Chorovanka a dostihl Dněstru a Mariampolu.

"Na řekách Bystřice-Nadvornasko a Bystřice-Solotvina v budovných mostů se pokračuje. Jižně od Delatynu v Karpatech, náš postup nedaleko Voroksta-Magura a Jablonice pokračuje. Pokusy nepřítel o zahájení ofenzivy byly odrazeny.

"S ohledem na velkou vojenskou důležitost, která příkládá se dobytí posledních zimních posic nepřátelských, jednotlivé armády pokouší se opatřit podrobnosti o množství zajatých a získané kořisti. Jeden sbor armády generála Sacharova měl 4. a 11. srpna zajal 307 důstojníků a 16,593 mužů a ukofistila 47 děl, 47 strojových pušek a 16 bombometů. — Vojska generála Šerbačova od 5. června až do přítomné doby zajala 1,263 důstojníky a 55,158 mužů a ukofistila 55 děl, 211 strojových pušek, 29 bombometů a 128 dělových kar. Armáda generála Lečického od 1. do 10. srpna zajala 171 důstojníka, 10,450 mužů a ukofistila 9 děl a 77 strojových pušek.

"Na kavkazské frontě na západním břehu jezera Van zahájili jsme protiútok v okolí Tadvaj proti Turkům a vytlačili jsme je směrem jižním.

Petrohrad, 14. srpna. — Rakouské linie podél řeky Stripy, které vojska duálního mocnářství udržovala si od září loňského roku, se shroutily a generál von Bothner našel se na pláči ústupu podél celé fronty, dle posledních informací, získané od ruského generálního štábu. Generál Lečický postupuje v pozadí pravého křídla generála von Bothnera, zatím co generál

ATLANTIC CITY FOTOGRAFOVÁNÉ LETCEM V AEROPLANU.



Zde je fotografie Atlantic City, zhotovená letcem v aeroplanu vzduchoplavecké sekce newyorské námořní milice. Na obrázku zachyceno je přístaviště pro yachty a hřiště míčové tohoto proslulého přímořského resortu.

TRŮN ŘECKÉHO KRÁLE JE VÁŽNĚ OTŘESEN.

Zvítězili Venizelos při volbách, král bude nucen podrobiti se vůli svého lidu.

Athény, 13. srpna. — Řecko nevyplulo dosud z úskalí svých nešťastí a ve skutečnosti vážně chvěje pro zemi Helenů teprve nadcházejí. To je náhled vynikajícího neutrálního diplomata, který zná dokonale poměry v Řecku. — Všechny známky nasvědčují tomu, že při příchodu volbách zvítězí Venizelos a jeho stoupenci a to přirozeně bude znamenati projev proti králi Konstantinovi, jemuž řecký lid nemůže zapomenouti, že porušil konstituci země. V takovém případě král musí se podrobiti vůli lidu anebo vzdáti se trůnu.

Návrat Venizelosův k moci bude znamenati pravděpodobně vstup Řecka do války na straně vítězných spojenců čtyřdohody, což bude příklou, kterou král Konstantin velmi těžce spolkne. Prohlašuje se, že Venizelos a jeho stoupenci již konají přípravy pro takový případ. Není o tom pochybnosti, že král Konstantin a vládní strana použijí svého vlivu, aby znemožnili znovuzvolení Venizelosa. Král postavil se tím v čelo politické strany a jestliže bude poražen, musí nepochybně učiniti totéž, co v podobném případě učinil političtí vůdci, uchýlili se do ústraní.

Přítomný kabinet Zaimisův koná pilné přípravy pro nové volby, které budou se konati začátkem října. Strana vládní koná k nim rozsáhlé přípravy, ale cíli stoupenci Venizelosovi, energií a podnikaví, připravují se také vyladit. Bude to nepochybně velmi tuhý zápas, kterému vážná chvíle dodá zvláštního, ba historického významu.

Je možné, že i po volbách, v nichž zvítězila by strana Venizelosova, pokusil se by se král postaviti se proti vůli lidu. Ale tu mohlo by se stát, že Konstantin První byl by zároveň Posledním, neboť v takovém pádě za Venizelosa a jeho stranu postavili by se spojenci a nedovolili by další pokračování konstituce země.

Centrální mocnosti prohlásily samostatnost Polsky.

Amsterdam, 13. srpna. — Německo a Rakousko chystají se vydati výnos, kterým Polsko prohlášeno bude za neodvislé, dle zpráv došlých z Budapešti a Vídně dnes večer. Centrální mocnosti očekávají, že Poláci zřídí si svoji národní administraci a budou hájiti se proti ruským útokům.

Těžká rakouská děla chrání Terst.

Londýn, 13. srpna. — Italové pokračují ve svých snahách o získání pahorků, nalézajících se východně a jihovýchodně od Gorice, jež vytrvale jsou Rakušany chráněny. Nejtěžší děla, jež jsou k dispozici generálu Cadornovi, byla sem dopravena a tato chrání nepřetržitý déšť střel na rakouské posice. Rakušané mají ve svých posicích stejně mocná děla, kterými odpovídají na italské bombardování a to nasvědčuje tomu, že velice tuhý zápas sveden bude o cestu k Terstu. Dle posledních zpráv z Řima, Rakušanům, bránícím přístup k Terstu, dostalo se nových posil, tak že jejich odpor je vytrvalý. Vídeňská zpráva oznámila, že několik útoků italské pěchoty na posice východně a jihovýchodně od Gorice bylo odraženo. Zprávy z Bernu naznačily, že Italové nalézají se již u předměstí města Tolmino, dvanáct mil severně od Terstu, jež je druhým nejsilnějším bodem na frontě při řece Soča. Prudké boje jsou tu v proudu. Pád města očekává se brzy. Rakouské ztráty v bojích na řece Soče odhadují se až doposud na 57,000.

Milenka zesnulého novináře se otrávil.

Lincoln, Neb., 13. srpna. — Slečna Dorothy Ellsworthová, milenka Shirley A. Fosslera, příručího městského redaktora State Journalu, který zemřel v pátek odpoledne, požala jedu tohoto rána a zemřela dnes odpoledne asi o 5 hodině. Slečna Ellsworthová stala se po smrti svého milence zádumčivou, ale nikdo netušil, že zámutek dožene ji k sebevražednému činu.

Prodej dánských ostrovů.

Washington, D. C., 13. srpna. — Zprávy došlé z Kodaně nasvědčují tomu, že odpor proti prodeji dánských Západních Indií není tak velký, jak první zprávy zdály se nasvědčovati. O záležitosti této jedná nyní dánský parlament. Zamýšlená koupě těchto ostrovů Spojenými Státy nevyvolala v jiných zemích zvláštního ohlasu. — Země tyto mají nyní starosti o svoje vlastní záležitosti a nevěnují mnoho pozornosti věci, která se jich přímo nedotýká.

Děve usmrceno pouliční karou.

Lincoln, Neb., 13. srpna. — Osmiletá Verna Seeleyova, dcera manželů J. A. Seeleyových z Lincolnu, přejezda byla pouliční karou večera a dnes svým zraněním podlehl. Děvočka stála na schůdkách vozu ledařského a skočila přímo před káru, která přijížděla a opouštěla karu a již pro ledařský vůz nebylo možno viděti. Matka nešťastné děravky, která byla svědkem neštěstí, zemřela následkem velkého zármutku dnešního odpoledne.

ČISAR VILÉM KONÁ PŘEHLEDKU NA FRONT�.

Neohlášen, dostavil se na válečnou linii na frontě u řeky Somme v severní Francii.

Berlín, 12. srpna. — Východně od řeky Somme, zatím co francouzská děla hřmála ranní pozdrav a německá děla naň odpovídala, německý císař Vilém neočekávaně se objevil v malé vesnici právě za frontou a provedl přehledku rychle improvizované parády a odevzdal záslužné medaile jistému počtu důstojníků a mužů. Císař Vilém oslovil krátkou řečí mužstvo a po té odebral se na chvíli na pokročilé posice. O návštěvě zvěděli jenom někteří důstojníci předcházejícího večera a mužstvo bylo jí překvapeno. Císař dostavil se se svým průvodem v 9:30 hod. dopoledne a provedl přehledku vojska. Velcí důstojníci pluků předložených oslovil císaře a ujistil jej, že vojska tato jsou připravena bojovati do posledního dechu za císaře a vlast. Bouřlivé "Hoch!", které jistě slyšeno bylo až ve francouzských liniích, následovalo proslav důstojníkův. Na to promluvil císař k vojsku a děkoval mu. Přehledka vojska trvala asi hodinu. Po té císař odebral se k liniím na frontě tak náhle, jako přijel.

Nová půjčka pro Anglii ve Spojených Státech.

New York, N. Y., 13. srpna. — Finanční kruhy projevívali náhled, že v nejbližších několika dnech bude oznámeno, že vyjednávaná o novou válečnou půjčku pro Anglii v obnosu \$250,000,000 bylo dokončeno. Tato půjčka má býti na dva roky a má nésti 5 procent. — Farmář utopil se při koupání.

Farmář utopil se při koupání.

Columbus, Neb., 13. srpna. — Charles Kohler, 48 roku starý, utopil se v McPherson jezeře, míli jižně od Richland, když postaven byl krevem při koupání. Kuehler byl dříve farmářem v Colfax okresu a v poslední době žil v Columbusu.

Wilson vydá se na kampani cestu.

Washington, D. C., 13. srpna. — President Wilson se již téměř rozhodl vykonati kampani cestu, jež vedla by přes celý kontinent. — Žádné podrobnosti této cesty dosud nebyly oznámeny, ale jak se vyrozumívá, plán cesty bude učiněn v několika následujících dnech. Jeho rádii snažili se jej přiměti, aby učinil kampani cestu a promluvil několik řečí, ale president nechtěl dáti souhlasu k této myšlence, dokud práce kongresu nepokročí. Dnes ale bylo oznámeno, že Wilson uvažuje o cestě až k Pacifickému pobřeží. — Která města budou pojata do této cesty, není doposud známo.

NEBEZPEČÍ STÁVKY NA DRAHÁCH NENÍ DOSUD ODVRACENO

President Wilson požádal zástupce obou stran, aby sešli se s ním ve Washingtoně.

DĚLNÍCI PROTI ARBITRACI.

Žádná z interesovaných stran ne chce povolit. — President se pokusí docílití dohodu.

New York, N. Y., 13. srpna. — Všeobecná stávka téměř na všech železnicích národa, jež ochromila by obchod a zbavila by zaměstnání kolem 2,000,000 mužů, může býti odvrácena jenom dobrými službami prezidenta Wilsona, jak tomu nasvědčuje dnešní vývoj vyjednávání mezi železničními společnostmi a jejich zaměstnanci, kteří zadržují osmihodinovou dobu pracovní a o polovinu vyšší plat za práci přes čas.

Kontroverze předložena byla před prezidenta Wilsona na jeho žádost, když železniční zaměstnanci odeřeli se podílet na jakékoliv formě arbitrace. Když došlo ozvání od prezidenta ku konferenci, jež konati se má ve Washingtoně, zástupci dělníků prohlásili, že odeberou se do Washingtonu před plněním a že doprovázení budou třiceti ze 600 delegátů zle dromážděných. Také zástupci ředitelů železničních společností sdělili, že odeberou se do Washingtonu asi v stejné době.

Zástupci obou stran dostanou se do Washingtonu v časných hodinách ranních a budou moei konferovati s prezidentem dopoledne. Federální sprostředkovací rada se pokoušela přiměti zástupce železničních zaměstnanců, aby spor předložili arbitraci, ale tito prohlásili, že záležitosti své nepřetají k vyřízení k arbitraci jakéhokoliv druhu. Zástupci železničních zaměstnanců prohlásují, že vlna za nezdár dosavadního vyjednávání spočívá na ředitelích železničních společností, ježto nechtějí ani v jediném bodě povolit. Zástupci dělníků jsou rozhodnutí vyvolati stávku, nebude-li z větší míry jejich požadavkům vyhověno.

Celá národní garda k pomezí.

Washington, D. C., 13. srpna. — Dalšíh pětadvacet tisíc členů národních gard bude posláno na pomezí, dle rozkazu, vydaného válečným odbozem. Celá milice z Kentucku, Ohio a Vermontu poslána byla k pomezí a také ostatním plukům v jiných státech, které našly se doposud v mobilizačních tábořích, bylo nařazeno, aby vykonaly přípravy k odjezdu. V přítomné době nalézá se na pomezí kolem 100,000 národních gardistů. Nové rozkazy, dle sdělení úředníků válečného odbozu, nejsou ve spojení se situací na pomezí. Naděje na dohodu mezi Spojenými Státy a Mexikem jsou dobré. Milice ale poněkud bude na pomezí po tak dlouho, dokud americká vojska pod generálem Pershingem uložati budou se v Mexiku.

Majetek Nebrasky odhadnut na \$501,000,000.

Lincoln, Neb., 13. srpna. — Státní rada ekvalisační zvýšila odhad farmářských pozemků v čtyřiatřech okresech o 5 až 15 procent, zatím co v osmácti okresích sňad byl snížen o 3 až 10 procent. Odhad zvýšen byl celkem o \$4,065,590 v čtyřiatřech okresích a snížen o \$4,042,859 v osmácti okresích, tak že zůstal zisk v obnosu \$23,000. Celkový odhad majetku bude \$501,000,000, z čehož \$344,000,000 připadá na farmářské pozemky. Odhad majetku v Douglas okresu nebyl státní ekvalisační radou měněn. Rada se shromáždí v tomto týdnu, aby učinila rozpočet. Státní daně budou letošního roku o maličko menší, než roku loňského.